

# 临建高速： 立功竞赛赋能智慧建造 凝聚匠心共筑品质工程

近日,随着白龙寺大桥右幅最后一片梁板的架设完成,浙江省交通集团临建高速TJ02标单幅顺利贯通,临建高速距离主线贯通又近了一步,2021年度立功竞赛的圆满收官也吹响了序曲。

作为浙江省和安徽省亟需打通的省际“断通路”之一,临建高速起于浙皖交界的千秋关隧道,路线经临安、桐庐、建德,终于杭新景高速安仁枢纽,全长约85.5公里,采用双向四车道高速公路标准,设计速度100公里/小时,项目总投资约206.48亿元,建设工期42个月。项目是交通部公路工程智慧监理科技示范项目、全国首批平安百年品质工程创建示范项目,成功纳入2020—2021年度“两美”浙江重点工程立功竞赛和2020—2021年度“重要窗口”交通重点工程立功竞赛。

回首2021年,临建高速以立功竞赛为平台,以“围绕项目搞竞赛,搞好竞赛促项目”为指导思想,以打造全国高速公路品质工程标杆,创建全国美丽公路样板,建设交通部公路工程智慧监理科技示范项目和浙江省交通强国智慧工地示范项目为目标,把立功竞赛与工程建设、安全生产、党建廉政深度融合,立足智慧建造,推进产业工人队伍建设改革,打造“科创临建”立功竞赛新赛场,将立功竞赛转化为推动品质工程建设的“新引擎”和“助推器”。

截至目前,项目累计完成投资151.27亿元,占批复概算的73.26%,累计完成总体形象进度67.36%。全线30座隧道单幅贯通,全线70座主线桥贯通61座。

## ◎完善活动机制 以竞赛强管理



年度竞赛计划,增加信息化管理考核细则。“除了‘四新五小’、专利发明,我们对参建单位的工法、QC成果以及省市级科技创新荣誉都予以认可,并在季度考核中予以分数体现。同时增加美丽班组、工匠工作室争创的加分项,用考核的完善促进‘科创’赛道的不断成型。”指挥部相关负责人表示。

通过每月开展质量通病专项行动,项目共编制完成《临金高速公路临安至建德段工程质量通病专项整治活动方案》《临建高速水稳基层裂缝及桥隧砼路面裂缝处治管理办法》《临建高速路基交验管理办法》等,累计整治质量通病164项。

回望2021年,临建高速顺利承办2020—2021“重要窗口”交通重点工程立功竞赛项目推进会在临建高速召开,“我心向党 匠心筑梦”浙江交通劳模工匠巡回宣讲活动,荣获2021年上半年全省质量安全综合检查第一名、省重点建设项目建设创先争优立功竞赛活动二季度“红旗”项目、浙江交通集团“学党史、当先锋,奋战百天、争创一流”优胜单位等荣誉。荣誉的背后,离不开临建高速以立功竞赛机制的健全对项目管理的全面激活。

紧紧围绕建设交通部公路工程智慧监理科技示范项目和浙江省交通强国智慧工地示范项目的目标,临建高速从指挥部到参建单位构建起自上而下的竞赛管理体系,成立领导小组、

下设办公室,设定专人专职负责实施,将立功竞赛深入到基层班组与一线工人。结合项目实际情况,制订立功竞赛实施方案与



## ◎聚焦科技创新 以竞赛强安全



时加入“质量安全红线”内容,重点突出对质量安全红线问题的管控。“自2020年5月上线以来,我们借助智监云APP,共排查整治隐患问题4095条,隐患排查率较未使用时提升60%。”临建高速信息化相关负责人表示。

随着信息技术、智能化管理模式等“小工具”在梁板生产和隧道施工中的应用,临建高速也打造出“智慧梁场”“智慧隧道”的新品牌,为百年平安品质工程的创建走出了坚实一步。目前,“智慧梁场”已实现施工区域龙门架准确定位、梁板数字化生产;二级配电箱融入人脸识别设备和安全智能传感终端,无感显示梁场电工巡检记录、配电箱电流、温度等异常情况;智慧隧道实现掌子面作业人员与设备准确定位、洞内施工实时监控;创新引入二衬混凝土浇筑及顶模注浆智能设备,有效避免二衬拱顶脱空。完成隧道全过程施工工步BIM建模,实现作业班组可视化交底,提高隧道施工质量。

安全的培训,离不开智慧化手段的辅助。以质量安全体验馆为主阵地,通过馆内实景展示、VR体验等手段,模拟还原施工作业中常见的危险源、危险行为、安全事故,进一步激发一线人员从“要我安全”到“我要安全”转变,实现了项目全线7000余名工人的安全教育全覆盖。

安全的实现,受益于智慧化建造的深入开展。临建高速初步完成智慧监理系统建设,开发9大模块、79项功能,同时上线智监云APP,累计录入数据65354条;建立智慧风控数据模型,实现项目风险管控数字化,工程现场质量安全隐患闭环处治效率提升20%。同



## ◎着力克难攻坚 以竞赛促建设

回望2021年,临建高速《装配式预制箱涵翻转机》获得集团有限公司第二届“五小”创新竞赛活动二等奖,获批交通运输部平安百年品质工程创建示范项目(第一批)。项目提前120天,顺利完成5座预制装配化桥梁施工;攻克涌水突泥、大型溶腔、碳酸泥岩变形等不良地质难题,全线30座隧道单幅贯通;着力打造高品质机制砂生产线,以砂石生产的提质增效促进绿色环保生产。荣誉的取得,得益于临建高速以立功竞赛为契机,掀起提品质、保进度、促环保的建设热潮。

高品质建设离不开工业化生产的推动。面对山区高速土地稀缺的难题,临建高速以立功竞赛为平台,凝聚设计单位、项目部合力,在全国山区高速范围内率先大体量推广预制装配化,装配式混凝土浇筑量超过4.6万立方

米。优化涵洞、桥梁墩柱、盖梁尺寸,提高模板周转率,实现预制构件内外美观,节省工期约120天,为山区高速桥梁立柱、盖梁装配式施工做出积极探索。

进度的保障来自于项目以立功竞赛为平台,凝心聚力攻克难题的不懈拼搏。临建高速全线隧道30座,隧道占比40%,本着有计划、有目标的竞赛工作方针,指挥部年初完成年度立功竞赛任务分解,倒排工期计划。其中,虎溪台特长隧道距离瑶琳仙境景区仅1.5公里,进口段穿越近300m的高压富水层。最大出水量达6552立方米/天,涌水量总计近100万吨,涌水突泥风险大。“以21米宽、50米长、1.8米高的标准游泳池为参照的话,虎溪台隧道的涌水量能够填满520个这么大的泳池。”临建指挥部工程处相关人表示。通过3D激光扫描仪等先

进机械设备,配合掌子面打泄水孔以降低水压、集中引排,项目最终安全通过了承压水段,于2021年11月26日顺利贯通。

结合立功竞赛对环保施工的要求,临建高速高品质建设塔楼



## ◎培养产业工人 以竞赛提技能

回望2021年,临建高速初心不改,坚持把高素质产业工人作为品质建设的内生动力。创新组建临安区项目工会,提高工人内在归属感;全线打造5个工匠工作室,创新研究带动工人提升;广泛开展比拼交流、优秀选树,帮助产业工人不断扎实本领。成绩的取得,离不开临建高速实行内外联动,将立功竞赛打造成为产业工人转型、提升的舞台。

11月23日,在临安区、潜川镇总工会的支持下,临建高速临安段工程项目工会成立,把工会建在了项目一线。活动当天,在地方工会的邀请下,于潜镇派出所为一线工人带来了一场生动的防诈骗讲座。“我们将借助项目工会的成立,持续给一线工人送文化、送培训、送温暖,为产业工人培育、技能提升、精神文化生活开拓更多平台和资源。”临建高速

临安段项目工会相关负责人表示。

此外,临建高速也适时成立了工匠工作室,为产业工人的培养开辟了另外一块天地。

结合实际情况,项目以“指挥部党员+项目部业务骨干”的模式

在全线构建起5个工匠工作室,围绕项目建设过程中痛点开展课题研究、专利申请、技术创新等工作,持续弘扬工匠精神。“工匠工作室有经验丰富的工人,他们的身后是一个个班组、一支支工人队伍。我们鼓励他们把工作室内容与自己的工作经验相结合,积极思考、主动配合,帮助产业工人提升素养、技能。”临建高速工匠工作室相关负责人表示。

目前,全线工作室已获得22项专利、6项工法、8项QC成果和12项“五小”创新,15个课题研究正在持续推进。

有竞才有比较,有内省才有进步。为此,临建高速结合项目特点、施工要求,广泛开展技能比武、质量专项提升、安全技能等竞赛以及现场交流会,涉及内容从钢筋焊接质量控制、隧道超欠挖及初喷平整度控制、试验检测



## ◎丰富竞赛载体 以竞赛聚合力

回望2021年,临建高速深入开展党史学习教育、廉洁教育和廉政文化示范点创建,打造“映山红”党建品牌,荣获集团“红旗党支部”称号及浙高建公司“优秀党支部”称号。荣誉的获得,离不开临建高速对“党建引领聚合力,廉洁清风扬正气”主旋律的深刻把握。

借助党建联合体平台,临建高速着力解决项目推进中的征迁、进

高、高效完成涉路涉铁框架协议签订,项目两大枢纽及涉路涉铁施工驶入快车道,保障了施工进度。项目持续推进“一部一特色”党建品牌创建活动,选定2名指导员、6名监督员,在全线实施基层党建网格化管理制度。

面对党风廉政建设的新形势、新需要,临建高速以打造“清廉指挥部”为目标,全面落实“一岗双责”,明确廉政建设责任,强化廉洁自律意识。在阳光工程动

态系统等信息化手段的支持下,项目不断强化廉洁风险排查,对招标、征地拆迁、设计管理、工程质量、合同管理等12个工程建设重要环节进行网上公开,公开信息1985条。

项目还打造了以“一院两区三廊”为载体,“立身清正 勤廉齐家”为主题的浙江交通集团第二批廉洁文化示范点,与沿线地方(区)纪委监委签订“政企保廉”合作协议。组建了以沿线地方政

府、市人大代表、媒体代表、行业主管部门负责人等为主的行风监督员队伍和以业务骨干为主的兼职廉政监督员队伍,出台《指挥部兼职廉政监督员工作制度》,以“清廉指挥部”建设为项目建设荡涤障碍。

星河灿烂望北斗,勇立潮头逐浪高。2022年,临建高速将继续秉持浙高建公司“勇当交通建设排头兵,建设人民满意交通”的使命担当,以高质量高水平的交通建设服务交通强省和共同富裕示范区建设。

■本版撰文/陈静文 肖俏